

蒲剧名家景雪变受邀担任中国戏剧梅花奖终评委—— “唯有舞台，可以治愈”

5月21日晚，第十届中国戏剧奖·梅花表演奖(第32届中国戏剧梅花奖)、第十届中国戏剧奖·曹禺剧本奖(第26届曹禺戏剧文学奖)颁奖晚会在上海举行。这场汇聚了17位演员、13个戏剧门类的终评活动，让人们欣赏到了戏剧艺术焕发的时代光彩。

值得一提的是，在这场备受瞩目的戏剧盛宴背后，一位来自“国宝第一市，天下好运城”的身影格外引人注目——她就是蒲剧名家景雪变。

作为山西省唯一受邀担任此次梅花奖终评委的景雪变，在为期15天的学习交流之行中，收获了太多的敬畏、感动、坚持……

是评委，更是学生

中国戏剧梅花奖由中国文联和中国剧协主办，是中国戏剧表演艺术的最高奖项，一直以来都承载着推动戏剧事业发展、表彰优秀戏剧人才的重任。

每一届的评选都备受关注，而终评委的专业素养和公正评判更是至关重要。

此次景雪变受邀担任终评委，不仅是对她个人艺术成就的高度认可，更是蒲剧在全国戏剧舞台上影响力的有力彰显。

蒲剧，又称蒲州梆子，在山西四大梆子中的位置举足轻重。京剧大家程砚秋曾说，蒲剧家底最厚，玩意最多。家底厚，是指剧目丰富；玩意多，是指绝技惊人。

进入新时代，蒲剧的传承与创新迈上了新台阶。这其中，山西省蒲剧艺术院名誉院长景雪变是绕不过的标志性人物之一。

两次夺得中国戏剧梅花奖，建起了百姓剧场——蒲景苑，把蒲剧唱到了春晚舞台，带着蒲剧走出国门拿奖，助力运城学院开设蒲剧本科专业，培养了一大



▲景雪变(中)与梁静(左)在活动现场

批“小梅花”……为蒲剧而生、为蒲剧而兴的景雪变，全身心投入到蒲剧事业的繁荣发展上。

如今，早已功成名就的她仍不忘初心、心怀敬畏、砥砺奋进，用心做好传帮带，以影响带动更多人爱上蒲剧。

这是景雪变第二次担任中国戏剧梅花奖的评委。这一次，她感触颇深，“入围终评的都是‘叫得响、传得开、留得下’的剧目，都是群众喜闻乐见、百看不厌的剧目。这传递出一个强烈的信号：戏剧从民间土壤中诞生，其最高价值始终在于服务人民”。

是评委，更是学生。景雪变告诉记者，此番全国拔尖的演员、剧目齐聚一堂，是一次难得的学习交流机会，就是要海纳百川、博采众长，为蒲剧的欣欣向荣

注入源源不断的活力。

更要好好去演戏

在担任终评委的15天时间里，景雪变看到了太多的感动。这些感动源自每一位“竞梅者”的坚守与付出。

朱洁静，上海歌舞团首席演员，曾四次登上春晚舞台。凭借舞剧《朱鹮》中“鹮仙”一角，她获得第32届中国戏剧梅花奖。

舞台上的朱洁静，婀娜多姿、状态极佳，可谁又知道，她患有重疾，历经多次化疗与放疗。

“那一晚，朱洁静与朱鹮‘身形合一’，就是‘鹮仙’。‘鹮仙’，一语双关，既指她在剧中的角色名，也融入了朱鹮保持高贵、不愿苟活的精神。”《朱鹮》编剧、著名剧作家罗怀臻说。

事后得知朱洁静的遭遇，景雪变激动不已，“那得多爱舞台、多爱舞蹈、多爱表演，才能战胜疾病的折磨呀！就像朱洁静自己说的，‘唯有舞台、唯有舞蹈、唯有表演，可以治愈我’”。

当然，感动不止于此。

此次梅花奖的初评是从全国60部精品佳作中筛选出17部，终评是从17部评选出15部。陕西人民艺术剧院青年演员刘李优优凭借话剧《主角》入围终评名单，遗憾的是，未能走到最后。

“这个孩子的表现很出色。落选之后，身边人担心她受不了。”景雪变说，“可孩子并没有想不开，而是第一时间又投入到训练当中。”

成功“夺梅”是荣耀的，能够“竞梅”也是光彩的。

在朱洁静和刘李优优的身上，景雪变看到了戏剧的生命力是顽强的。“在时代春风的吹拂下，再加上这些演员的坚

守与付出，戏剧就不会落幕。”她说。

让更多人听到蒲剧

在本届梅花奖舞台上，蒲剧是大放异彩。

来自临汾市小梅花蒲剧艺术培训中心的梁静，以其深厚的表演功底和对角色的深刻理解，将《精卫填海》生动诠释，赢得了评委的高度认可。

梁静，也成为蒲剧界首位“80后”梅花奖得主。

蒲剧一家亲。梁静很早就与景雪变熟识，这位亦师亦友的大姐也给了她许多帮助。

“梁静是刀马旦，武功演员难免会受伤，但她从不喊苦叫累，经常带伤演戏，这种坚持的精神值得肯定。”景雪变说。

于近日回到山西后，梁静与这位知心大姐互发祝福信息。“这下更要好好演戏了。”景雪变的这句话说到了梁静的心坎里。梁静满怀信心，“梅花奖不是终点，而是蒲剧走向更多人的起点”。

从演员到老师再到评委，完成角色转变的景雪变对河东蒲剧充满期待，“蒲剧的传承、传播，关键靠人，要想方设法给年轻演员创造更多机会，要在传承中保护、保护中发展、发展中创新”。

回头再看梅花奖的评选，它不仅是对演员个人艺术成就的认可，更是对整个戏剧行业的激励与引导。通过线上直播、社交平台分享等方式，这场戏剧盛典吸引了无数观众的关注与参与，让更多人感受到中国戏剧的独特魅力。

“梅花香自苦寒来”是梅花奖的评选初衷，也是众多演员的入门初心。期待河东蒲苑能开出更多“梅花”。

记者 景斌

创通汽修启动“公益助考”行动

“一城三店”护航考生家庭出行

运城晚报讯(记者 李婉玉)为助力中、高考学子家庭出行安全，运城创通汽修将在6月1日至30日，推出“公益助考”专项服务，旗下三家门店同步为考生家长免费提供5个车辆保障项目，以实际行动传递社会温情。

本次活动面向全市所有中、高考生家长，活动内容有5项：

1. 全车24项安全免费检测。包含发动机、刹车、底盘、电器等关键部件的检测。

2. 空调免费检测。包括空调制冷、风量、压力等。

3. 免费添加玻璃水。

4. 免费胎压标准化调整等基础保障。

5. 市区5公里以内免费救援服务。包括搭电、充气等应急项目。

创通汽修负责人贾跃华表示：“中考、高考是家庭大事，我们希望通过专业服务，让家长接送孩子时更安心。”

市民可前往以下任一门店参与

活动：

总店：条山街紫薇香河湾小区

对面(电话：17735954444)

盐湖城店：盐湖城荣河1+1超

市南侧(电话：17735965656)

槐东路店：槐东路与红旗东街

交叉口(电话：15303596656)

据悉，该企业已连续多年开

展公益助考活动，累计服务车辆上千台次，其“一城三店”的联动模式进一步提升了便民覆盖范围。

端午祥和“邻”聚力 志愿服务暖人心 ——祥和社区举办首届邻里文化节暨便民文明集市侧记

5月20日，盐湖区东城街道祥和社区以“端午祥和‘邻’聚力 志愿服务暖人心”为主题，举办首届邻里文化节暨便民文明集市，将传统文化、志愿服务与社区治理深度融合，为居民送上了一场温馨和谐的邻里盛宴。

活动现场人头攒动，便民服务摊位一字排开，形成了一道亮丽的“爱心长廊”。消防安全志愿者手持宣传手册，用通俗易懂的语言讲解

家庭防火知识；眼科医院义诊台前，医生们细致地为老人检查视力，普及眼健康知识；垃圾分类宣传摊位则以趣味游戏的形式，引导居民正确分类垃圾。

在传统文化体验区，居民们围坐一桌，跟随老师学习制作香包。彩线穿梭，艾草填充，不一会儿，一个个精巧的香包便成型了。另一边，剪纸非遗传承人手持红纸，剪出栩栩如生的“龙舟”“粽子”图案，孩子们

围着她跃跃欲试，传统文化的种子悄然生根。端午习俗与现代生活碰撞，编织出独特的社区文化纽带。

从布置场地到维持秩序，从引导居民到分发物资，身着红马甲的志愿者们穿梭于各个角落，成为最温暖的风景线。

祥和社区党委书记李海燕表示，下一步，社区将打造更多“邻聚力”品牌活动，共建和谐幸福家园。

记者 杜磊

盐湖区农业农村局 护航夏粮稳产增收

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日，盐湖区农业农村局在解州镇曲村组织召开小麦田间管理现场观摩会，为夏粮丰收“保驾护航”。全区农技人员、种粮大户及农业合作社代表等100余人参加。

活动现场，山西农业大学棉花研究所小麦研究室主任文斌结合田间苗情，重点讲解了“一喷三防”技术要点。种粮大户董会龙分享了800亩麦田的轮灌经验。盐湖区农业农村局相关负责人表示，近期将强化病虫害统防统治，确保颗粒归仓，为全年粮食安全夯实基础。

闻喜县太风东街社区 喜迎端午佳节



▲5月26日，闻喜县社区服务中心太风东街社区联合共建单位县疾控中心，与居民一起包艾

刘佳 王小丽